

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления ФСИН России» по адресу: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Соколова Александра Анатольевича

на тему «Иные основания освобождения от отбывания наказания»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Тематика, раскрытая в работе, представляется важной для исследования в современной уголовно-правовой и уголовно-исполнительской науке.

Актуальность диссертационного исследования А.А. Соколова не вызывает сомнений и обусловлена следующими обстоятельствами:

во-первых, увеличением влияния принципов гуманизма, справедливости, экономии мер принуждения в уголовной и уголовно-исполнительской политике Российской Федерации на протяжении последних десятилетий;

во-вторых, событиями, происходящими в стране и мире: пандемия коронавирусной инфекции COVID-19; специальная военная операция на Украине; мировые ограничения и санкции, накладываемые на Российскую Федерацию. Выявлением новых аспектов регулирования уголовных и уголовно-исполнительских правоотношений, возникающих, в том числе, в процессе освобождения от отбывания наказания;

в-третьих, необходимостью разрешения законодательных и правоприменительных проблем применения иных оснований освобождения от отбывания наказания, а также приведения их правовой природы и классификации к единому научному мнению.

бк-чз 10.04.2023

Используемый А.А. Соколовым в ходе исследования *методологический аппарат* позволил получить новые знания о проблеме освобождения от отбывания наказания по иным основаниям и изложить их в положениях, выносимых на защиту.

Выделяя широкую степень научной разработанности конкретных оснований освобождения от отбывания наказания, автор справедливо отмечает, что на диссертационном уровне не было уделено внимания вопросам классификации и правовой природы именно такой категории, как иные основания освобождения, предусмотренные законом. Отсюда следует и *очевидная научная новизна* проведенного Соколовым А.А. исследования, в процессе которого были получены новые результаты, которые и выносятся соискателем на защиту:

1. Исследована правовая природа и предложена авторская классификация иных оснований освобождения от отбывания наказания, предусмотренных законом;
2. Сформулировано и предложено для законодательного закрепления определение иных оснований, предусмотренных законом;
3. Выделены прототипы, а также зарубежные аналоги иных оснований освобождения от отбывания наказания. Некоторые из них автор предлагает рассмотреть в качестве возможных решений при реформировании института освобождения от отбывания наказания;
4. Выявлены особенности применения иных оснований освобождения от отбывания наказания, предусмотренные законом, а также предложены пути восполнения пробелов их правового регулирования.

Структура диссертационного исследования А.А. Соколова представляется вполне логичной и последовательной, характеризуется внутренним единством, что позволило решить те задачи, которые поставил перед собой автор. Работа состоит из шести параграфов, объединенных в три главы. В первой главе диссертант достаточно подробно исследует

вопросы теоретико-правовой характеристики освобождения от отбывания наказания по иным основаниям, предусмотренным в законодательстве Российской Федерации. Во второй главе освещаются вопросы становления и развития института освобождения от отбывания наказания в России, ставшие предпосылками такого освобождения по иным основаниям, а также достаточно подробно исследуется опыт рассматриваемого освобождения в зарубежных странах. В третьей главе излагаются проблемы, возникающие в процессе освобождения от отбывания наказания по иным основаниям, регламентированным российским законодательством, и предлагаются меры по устранению возникающих при этом коллизий и выполнению имеющихся законодательных пробелов.

В целом, *степень достоверности и обоснованности* положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, определяется правильной постановкой цели и задач исследования, верным методологическим подходом, а также теоретической и нормативной основой, соответствующей эмпирической базой, которая включает: статистику Судебного департамента при Верховном Суде РФ об освобожденных от отбывания наказания, в том числе по иным основаниям, за период с 2016 по 2022 гг.; статистические данные ФСИН России о количестве освобожденных от отбывания наказания, в том числе по иным основаниям, предусмотренным законом, за период с 2016 по 2022 гг.; информацию, полученную в рамках проведенного автором опроса 452 респондентов (294 осужденных и 158 сотрудников).

Апробация результатов диссертационного исследования достаточна для подобного вида работ. Диссертация подготовлена и обсуждена на кафедре уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России. Основные положения и результаты исследования отражены в 19 научных работах, из которых 7 опубликованы в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации

для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. Многие выводы и предложения, сформулированные в процессе проведения исследования, соискатель представлял для обсуждения на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Материалы диссертационного исследования *внедрены в практическую деятельность* ФСИН России, ГУФСИН России по Ростовской области, УФСИН России по Ставропольскому краю и Рязанской области, учебную и научную деятельность образовательных организаций: Томского института повышения квалификации работников ФСИН России, Самарского юридического института ФСИН России, Ростовского юридического института МВД России, Дальневосточного юридического института МВД России.

Все это указывает на *личный вклад* диссертанта в науку и правоприменительную практику.

Положительно оценивая проведенное Соколовым А.А. исследование, стоит отметить, что, как и любая научная работа, представленная диссертация не лишена некоторых дискуссионных положений. Отметим следующие из них:

1. В диссертации предлагается рассмотреть возможность использования системы электронного документооборота, применяемой в уголовно-исполнительной системе, при взаимодействии с другими правоохранительными органами, в том числе судами. При этом автор, возможно упустил из виду, что во ФСИН России в 2021 году из Минюста России поступил на рассмотрение проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» (об электронном документообороте в случае вынесения судебного решения об освобождении подсудимого, осужденного из-под стражи или отбывания наказания). Этот законопроект концептуально поддержан ФСИН России.

Вместе с тем, справедливо согласимся с автором, что данный вопрос до сих пор остается актуальным;

2. Автор в значительном объеме раскрыл виды иных оснований освобождения от отбывания наказания, предусмотренных законом. Вместе с тем некоторые из указанных оснований представляются дискуссионными. Так, предлагаемое диссертантом в качестве одного из видов – освобождение по постановлению прокурора (ст. 33 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре РФ») фактически будет осуществляться после устраниния нарушения закона по тому основанию, которое не было применено сотрудниками учреждения, исполняющего наказание;

3. Анализируя данные, полученные в ходе опроса сотрудников учреждений УИС, следует отметить, что большинство респондентов не поддерживают расширение оснований освобождения от отбывания наказания. Спорным видятся предложения автора о рассмотрении возможности «дублирования» некоторых оснований освобождения от уголовной ответственности для применения на стадии исполнения приговора (освобождения от отбывания наказания);

Данные замечания не снижают высокой оценки качества проведенного Соколовым А.А. исследования, а лишь указывает на необходимость обратить внимание на определенные вопросы, вызывающие дискуссию, и учесть их при проведении дальнейших научных исследований в данном направлении.

Диссертация и ее автореферат изложены грамотным научным языком в соответствующем стиле. Информация, содержащаяся в них, понятна для широкого круга читателей.

Изучение текста автореферата диссертации и научных трудов соискателя позволил сделать вывод, что они полностью отражают содержание проведенного диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертация Соколова Александра Анатольевича представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой и уголовно-исполнительной науки, изложены новые научно обоснованные положения, имеющие существенное значение для развития института освобождения от отбывания наказания.

Диссертация Соколова Александра Анатольевича написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку. Предложенные автором диссертации решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Научные труды А.А. Соколова в полном объеме отражают основные положения его диссертации, публикации включают в себя достаточное количество статей в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации соискатель ученой степени ссылается на авторов, а также источники заимствования материалов или отдельных результатов, использованных при получении новых знаний. В тексте работы также имеются ссылки на научные статьи, выполненные соискателем ученой степени лично и в соавторстве. Недобросовестных заимствований не выявлено.

Таким образом, диссертация, подготовленная Соколовым Александром Анатольевичем, отвечает критериям, установленным абз. 2. п. 9, п.п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. 26.01.2023), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Сведения об официальном оппоненте:

Главный научный сотрудник группы подготовки
научно-педагогических и научных кадров
аппарата ученого секретаря, адъюнктуры,
докторантуры Федерального казенного учреждения
«Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»,
доктор юридических наук, доцент,
12.00.08 – Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Смирнов Александр Михайлович

«30» 03 2023 г.

Адрес места работы:

125130, г. Москва, ул. Нарвская, д. 15 «а», стр. 1

Телефон: 8 - (495) - 983-93-23

E-mail: nii@fsin.gov.ru

Официальный Интернет-сайт: <https://nii.fsin.gov.ru>

Подпись
Начальник
Мері
Ф.И.
«31»

